

2021 广东两会

# 广东省政协十二届四次会议闭幕

李希马兴瑞李玉妹出席 王荣讲话

**新快报讯 记者吴晓娴 通讯员张岚高杰报道** 中国人民政治协商会议第十二届广东省委员会第四次会议圆满完成各项议程,于1月25日上午在广州闭幕。

省政协主席王荣,副主席林雄、邓海光、郑振涛、袁宝成、薛晓峰、黄武、张嘉极、李心、马光瑜、张少康,秘书长吴伟鹏在主席台前排就座。副主席林雄主持会议。

省委书记李希,省委副书记、省长马兴瑞,省人大常委会主任李玉妹,全国人大华侨委员会副主任委员黄龙云,省委、省政

府、省军区领导同志王伟中、张硕辅、林克庆、张义珍、张福海、黄宁生、叶贞琴、张利明、张虎,省法院、省检察院主要负责同志龚稼立、林贻影,住粤全国政协委员黄先耀,广州、深圳市政协主席刘悦伦、林洁在主席台就座,祝贺大会圆满闭幕。

会议表决通过了《中国人民政治协商会议第十二届广东省委员会第四次会议决议》。

王荣在闭幕会上作讲话。他指出,会议期间,委员们围绕打造新发展格局战

略支点、加快“双区”建设、强化战略科技力量、全面推进乡村振兴、努力推动广东在现代化建设新征程上迈好第一步等重大部署,深入协商交流、广聚发展共识,取得丰硕成果。

王荣指出,中共十九届五中全会开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程。全省各级政协组织、政协各参加单位和广大委员,要不忘初心、牢记使命,加强政治建设,提高政治能力,坚守人民情怀,认真履职尽责,为广东在全面建设

社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌贡献智慧和力量。要自觉担当在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的政治责任,充分发挥人民政协作为国家治理体系重要组成部分的作用、作为新型政党制度重要政治形式和组织形式的作用、作为最广泛爱国统一战线的组织作用,为中国共产党领导人民有效治理国家厚植政治基础、社会基础,为奋力书写中华民族伟大复兴的绚丽篇章作出新的更大贡献。

省政协十二届四次会议开启第二场“委员通道”

## 委员传授穴位保健方法,呼吁推进中医养生保健产业化

1月25日上午,广东省政协十二届四次会议举行第二场“委员通道”,6位政协委员一一亮相,带来了对中医药发展、粮食安全、侨批档案保护等的建议。为了“吸睛”,委员们纷纷亮出“法宝”,来自医卫界的委员现场演示按摩保健方法,并呼吁推进粤港澳大湾区中医养生保健产业化。

■采写:新快报记者 吴晓娴 ■摄影:羊城晚报记者 宋金峪

广州中医药大学教授池晓玲:  
打造“中医药名片”,构筑“健康湾区”



“大家平时坐的时间长了,会不会出现腰背酸痛的感觉?”

一登场,来自医卫界的委员池晓玲就传授起了中医穴位按摩保健方法。“按压腰痛点5到10分钟,酸痛感就可以得到缓解。腰痛点在手背的第2、3掌骨之间和第4、5掌骨之间,在腕横纹与掌指关节中点处,每个手有两穴。”

池晓玲进一步说,粤港澳三地历来

有深信中医、惯用中医的深厚民间基础。粤港澳大湾区完全有底气、有能力推进大湾区中医养生保健产业化,打造“健康湾区”。

她建议,深入挖掘整理中医经典、名医经验。建立系列技术规范和标准,明确中医养生保健在疾病预防、治疗、康复中的不同作用,在大湾区内推动中药材、中成药等医药类产品的注册标准和检验标准的互认。大力推广系列产品,形成优势互补、规范有序的产业集群。培养不同层次的中医养生保健人才,推进产学研联合攻关。

潮州市高级实验学校办公室主任吴淑丽:  
提升学生审美能力,为人生加分



“2020年底,一则新闻刷遍了广东家长们的朋友圈:广东2021年将正式组织艺术类科目纳入中考改革试点。看来,在小学阶段,只重视孩子的语文、数学、英语这三科学习,是远远不够的。”

来自文艺界的委员吴淑丽说,美育教育成为素质教育不可或缺的一部分。

她建议,全力配足美育教育资源力量。鼓励有条件的城市确立更高的

中小学美育发展目标,同时加强相对落后地区和偏远山区的师资建设,逐步实现教育资源的相对均衡。主动引进社会资源,动员和鼓励美育教育机构开展进校园义务教育活动,建立家校联动机制。

还要多维度拓宽学生的审美视野和审美意识。确保学校的美育课程保质保量、不打折扣。以学生喜闻乐见的形式呈现,让学生在感受、欣赏美育的过程中,不断提升审美意识和审美能力,不仅为孩子的考试成绩加分,更为孩子的人生加分。

河源市东源县农业农村局高级农艺师李作伟:  
扎紧“米袋子”,让农民务农种粮不吃亏



来自农业界的委员李作伟关心的是粮食安全话题。

“有人认为,只要有钱就能买到粮食,不用为粮食安全担忧,其实这是一种错觉。去年疫情初期,越南、泰国等粮食出口大国停止出口粮食,引发了全球粮食紧缺风波。”李作伟说。

他表示,尽管我国粮食连年丰收,但粮食产需也维持“紧平衡”态势。广东

省粮食总体安全,但必须居安思危,扎紧“米袋子”,节约过日子。

因此,他建议在粤北粤西构建广东省的粮食安全屏障。把粤北、粤西60%以上红线内耕地进行连片化、集约化和机械化耕作,将广大小农户引入现代农业发展轨道。

珠三角城市土地产值高,可用“飞地”或经济补偿方式,把承担“粮食自主”的耕地转移到粤北、粤西,支持当地新增耕地。提高农民种粮积极性。统筹各项扶农政策和资金,在粤北粤西探索实施以绩效为目标的补助政策,让农民务农种粮不吃亏。

农工党广东省委员会、华南理工大学生物科学与工程学院教授林章凜:  
推动广深莞中科学城联动发展



在大湾区中,哪些城市可以担负起科技创新的重任?林章凜说,广州、深圳、东莞、中山四个城市无疑是引人注目的。

广州南沙科学城、深圳光明科学城、东莞中子科学城以及中山(南区)科学城建设已经取得了可喜进展。

“需要注意的是,这四个科学城不仅区位相邻、产业相似,就连规划定位、

科技教育与产业布局等方面也相仿。在此相似相近的情况下,建议四城要重点研究如何加强区域内的联动发展,增强重大科学设施集聚协同效应,共同打造开放互通、布局合理的粤港澳大湾区科技创新体系。”

他表示,要抓紧建立省级层面统筹协调机制。把四大科学城一并统筹考虑,全方位推进一体化发展。在广东先行先试,借鉴先进国家经验,新设“省科技顾问”一职,宏观指导省科学规划、协调四城联动。

广东省档案馆馆长陈华江:  
以侨批档案撬动爱国爱乡同心圆



“大家看,我手上拿的就是放大的侨批。有父母为孩子取名的,有鼓励儿子发愤读书的,有支援祖国抗战的。每一封侨批,都浸透着海外侨胞的血泪和汗水……”来自科协的委员陈华江举起手中的侨批说。

侨批是广大侨胞移民的历史见证,被视为海外华侨华人历史的“敦煌文书”,具有深刻的文化内涵和较高的研究价值。潮汕话把“信”叫作“批”。“侨

批”是清代以来到20世纪70年代末,华侨华人通过民间渠道寄给家乡眷属的书信暨汇款凭证。“侨批档案”,包括侨批和有关的文物,及官方管理侨批业的档案资料,2013年6月入选联合国教科文组织《世界记忆名录》。

陈华江建议,要加强对侨批档案保护研究利用的顶层设计和统一规划,落实好《世界记忆保护文献遗产总方针》《广东省侨批档案保护管理办法》的要求。建强研究队伍,进一步加强开发利用,结合广东潮剧、汉剧、粤剧和话剧到海外巡展巡演,凝聚侨心侨力,不断扩大爱国爱乡同心圆。

香港广东社团总会常务副主席何毅强:  
发挥社团积极作用,凝聚香港社会共识



来自特邀界的港区政协委员何毅强关注的是香港社会凝聚力的问题。他说,香港的社会组织众多,在慈善公益、公共治理、社区发展等方面发挥着重要作用。

“爱国爱港社团积极作为、发挥作用的过程,就是不断发扬香港精神的过程,就是不断团结力量、凝聚共识的过程。现在香港特区面临的复杂境况,既是香港社会发展的挑战,也是爱国爱港

社团开展群众工作和凝聚民心的机遇。”

他建议,要加强对社团会员的关心和引导,为有经济困难的会员提供紧急帮助,及时向会员宣传特区政府的抗疫防疫措施、澄清谣言。要通过社团,帮助中小企业渡过难关,社团中有不少会员是中小企业的老板或负责人,要通过社团加以组织和引导,帮助他们度过疫情困难时期,增强社会凝聚力。

还要及时代表社团会员向特区政府提出建议,一方面让会员感到中央和特区政府能听到他们的心声,另一方面推动社团与政府形成良性互动。